

多个重量级榜单公布

“全国综合实力百强”，台州多地上榜

11月18日,《经济日报》发布2022年中国中小城市高质量发展指数研究成果,揭晓了2022年度全国综合实力百强县市等多个重量级榜单,台州多地上榜。

中小城市是推动高质量发展的重要力量。为了进一步系统研究,中小城市发展战略研究院、中城国研智库等单位组成课题组,持续18年开展该项工作。今年研究成果基于2021年《中国城市建设统计年鉴》、2021年《中国县域统计年鉴》《中国城市统计年鉴(2021)》数据综合分析形成,权威性和影响力已得到社会各界的一致认可。

要说中小城市,截至2021年底,我国共有2634个,而能在榜单中跻身前百位,绝对有一定优势。

综合实力方面,我市玉环、温岭两地上榜“2022年度全国综合实力百强县市”,分列31位和34位,与去年成绩一致;路桥、黄岩、椒江三地上榜“2022年度全国综合实力百强区”,分别以55位、65位、71

位有一席之地。

尤其是玉环,去年围绕“打造发展极、建设示范市、争当先行者”,一心一意谋发展,实现了“十四五”良好开局。去年一年,玉环实现生产总值增至711.4亿元、年均增长6.7%;新城建设步伐加快,中等职业技术学校迁建工程、漩门湾拓浚排排项目、台州市南部湾区引水项目等重大项目进展顺利;连续四年获评美丽浙江建设考核优秀县市,并勇夺“大禹鼎”;“五共五富”强县共同富裕经验、“农民持股共富”“干江模式”等一批玉环经验,在共同富裕建设过程中贡献良多。

其余榜单,多地也有不错成绩。“2022年度全国绿色发展百强县市”,温岭、玉环、仙居在榜;“2022年度全国投资潜力百强县市”,玉环、仙居有名;“2022年度全国科技创新百强县市”“2022年度全国新型城镇化质量百强县市”,玉环、温岭都有上榜,发展前景无限。

记者 王艳

台州2个区域
4家企业入选省级试点

昨日,记者了解到,第二批省级先进制造业和现代服务业融合发展试点名单出炉,全省43家单位入选,台州2家单位和4家企业也位列其中。

据了解,先进制造业和现代服务业融合(以下简称“两业融合”)是顺应新一轮科技革命和产业变革,增强制造业核心竞争力、培育现代产业体系、实现高质量发展的重要途径。近年来,台州打出了科技创新、人才建设、金融支持、营商环境等系列“组合拳”,为“两业融合”发展提供有力支撑。

通过不断探索,这几年,台州“两业融合”发展取得了显著成效。去年,台州有路桥、玉环、台州湾新区3个区域,以及浙江华海药业股份有限公司、迈得医疗工业设备股份有限公司、浙江业洲供应链管理有限公司、利欧集团浙江泵业有限公司等4家企业上榜。今年,又有黄岩经济开发区、临海经济开发区2个区域,和浙江九洲药业股份有限公司、浙江永强集团股份有限公司、浙江沪龙科技股份有限公司、浙江仙居制药股份有限公司等4家企业上榜。

记者了解到,“两业融合”过程中,制造业是主体,现代服务业特别是生产性服务业发展的根本目的是为推动制造业高质量发展。例如,临海经济开发区坚持高质量发展,持续加快建设步伐,以数字化、智能化为牵引,以“制造服务型、服务制造型”为融合导向,推动先进制造业和现代服务业转型、集聚、提优、融合发展,全力打造临海市域两业融合发展经验展示区,致力成为推动我市经济高质量发展的强劲引擎。浙江永强集团股份有限公司则紧紧围绕数字赋能、精益赋能,不断提升企业竞争力。

记者 陈轶男

以数字化手段赋能本土特色产业提档升级

黄岩红糖换“新证”,身份信息“一码联查”

近日,国家地理标志农产品黄岩红糖换上了“二代身份证”,原先产品最小单元外包装上的“条形码”换成了“二维码”,实现生产加工、商贸流通、消费结算等环节的“一码贯通”,标志着黄岩红糖向产业化、信息化、品牌化提升迈进了一大步。

乘着“全球二维码迁移计划”(以下简称“GM2D”)的东风,黄岩红糖迎来转型发展的新机遇。据介绍,该计划由国际物品编码组织(GSI)发起,旨在推动全球商品编码在2027年前由一维条形码向二维码转换,实现商品二维码的识读解析等功能,实现各行业间数据信息互联互通,对全球商品生产、流通结算具有重要意义。

今年以来,市市场监督管理局以台州特色产业特点布局GM2D示范区建设,以“码”为全程载体推进我市重点产品企业在二维码迁移计划中赋码、扫码、用码的先行先试,逐步形成“一码贯通、公平透明、高效便利”的现代产业链供应链生态。

从推广渠道上看,“浙食链”“浙冷链”“浙江e行在线”“浙江质量在线”等重点应用是GM2D的主要切口。

市市场监督管理局相关负责人介绍,综合考虑行业、产品特性等因素,我市在传统食品、特色产品领域确定温岭特色糕点、电动自行车、家用燃气用具、智能马桶等行业为试点,鼓励企业根据产品特性和推广需求,在“GM2D在线”平台上传产品说明书、检测报告、认证证书、阳光工厂实时视频等附加信息,实现从一维条码向二维聚码的赋码增值。通过产品“换证”,实现产业化集成改造,提升信息化水平,扩大品牌化效应。

除黄岩红糖以外,全省最早应用“浙食链”的食品生产企业之一的浙江海正魅力康科技有限公司、台州市三和连锁超市有限公司、部分青蟹养殖大户均已将GM2D编码规则引入生产、仓储等环节,以数字化手段赋能相关产业提档升级。

截至目前,全市已实现30余类特色产品企业二维码应用全覆盖;8家商超已实现仓储系统升级改造,60余家食品销售经营单位实现二维码支付结算;进口冷链食品、进口水果实现100%链上追溯管控。

记者 陈佳杰 实习生 陈嘉乐



党的二十大精神在基层

宣讲走心接地气,声声入民心

椒江章安街道把党的二十大精神带到乡村振兴一线

从小切口阐释大道理,用幽默风趣、通俗易懂的语言,让党的二十大精神入脑入心。日前,椒江章安街道的御济控股集团会议室内,脱口秀演员带来的创新宣讲形式赢得阵阵欢笑,掌声不绝于耳。

章安街道地处椒江北岸,地理位置优越,交通便利,以古郡文化为代表的特色旅游资源,充分显示了其巨大的发展潜力。

连日来,章安街道组织开展形式多样的宣讲活动,进企业工厂,到田间地头,通过语言、表演等形式,深入浅出地宣讲党的二十大精神,描绘出一幅幅乡村振兴、向着共同富裕阔步迈进的章安新画卷。

乡村要振兴,就需要人人参与,人人出力。为了让更多年轻一代走进乡村,为乡村振兴添砖加瓦。章安街道把党的二十大精神宣讲活动“搬进”田间地头,通过“稻花香里说振兴”、组织亲子体验农事劳作等方式,让宣讲活动更接地气。

在“新农人”的带领下,参与活动的家长、孩子们化身“农夫”,体验割稻打谷等农事劳动,亲身体会劳作的辛苦,感受丰收的喜悦,让乡村振兴的种子在孩子们心中生根发芽。

阵阵微风吹过,金色的麦浪摇曳起伏,乡音带



着“党音”向更远处传去。章安街道宣传委员龚玲玲介绍,为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,街道持续创新宣讲的形式,走进田间地头、深入工厂车间,让党的声音能够进入千家万户。

“下阶段,我们还将组织开展乡贤恳谈、知识竞赛等形式多样的活动,让老百姓主动学习党的二十大精神,做到‘入脑入心’‘见行见效’。”龚玲玲说,目前,章安街道多个行政村正陆续上马特色项目,助力乡村振兴,铺就共富路。

记者 陈佳杰/文
受访者供图



为深入推进“最多跑一次”改革工作,进一步提高群众办事便利度和满意度,日前,椒江区公安分局白云派出所在白云街道便民服务中心设立办证窗口,为辖区居民办理户籍、身份证等业务,获得辖区群众点赞。

通讯员 葛培兴 摄

